NÚMERO 60

DECRETO

QUE  DECLARA “BENEMÉRITA Y CENTENARIA” A LA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO “PROFR. JESÚS MANUEL BUSTAMANTE MUNGARRO”

ARTÍCULO PRIMERO: Se declara Benemérita y Centenaria a la Escuela Normal del Estado “Profr. Jesús Manuel Bustamante Mungarro”, por su alta función educativa formadora de profesoras y profesores que, desde su fundación, ha beneficiado a niñas, niños y adolescentes del Estado de Sonora.
 
ARTICULO SEGUNDO: Inscríbase en letras doradas dentro del recinto Legislativo del Congreso del Estado de Sonora, el nombre de Benemérita y Centenaria Escuela Normal del Estado de Sonora “Profr. Jesús Manuel Bustamante Mungarro”.

ARTICULO TERCERO: En sesión Solemne del Congreso, devélese la inscripción citada en el artículo anterior, para lo cual se invitará a los titulares de los Poderes del Estado y demás Instituciones que autorice la Comisión de Régimen Interno y Concertación Política. 

ARTICULO CUARTO.- Invítese a la Directora de la Benemérita y Centenaria Escuela Normal del Estado de Sonora “Profr. Jesús Manuel Bustamante Mungarro”, para que en dicha sesión Solemne, en representación de la misma, haga uso de la tribuna.   

TRANSITORIOS

ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Boletín Oficial del Gobierno del Estado de Sonora.

A P E N D I C E
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